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A p a re M a r ţia , J o ia  ş i S â m b ă ta ,

A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbliu pe an 7 fl., 6 Ioni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr 
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru otreinitate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidleoesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47 

C o r e sp o n d e n ţe le  s u n t  a se  a d resa  la  
Redaoţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I D N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Memorandum contra memorandum.
vi.

Se afirmă în memorandul tinerilor unguri, că 
românii în cele ale ecolei fac progrese enorme, şi 
că după statistica mai prospătă stolele române dau 
cifra de 3289. Numărul copiilor cari în faptă au 
cercetat scóla este 244.540.

In comparaţie cu cifrele din anul 1865, câud 
toţi greco-orientalii şi greco-catolicii la olaltă au avut 
2119 scóle, !4şi numărul copiilor umblători la scolă era 
110.607, se arată acuma la româui o crescere enormă, 
căci numérul scólelor române acuma întrece pe cel 
al scólelor româneBci, serbeşci şi ruthene dela anul 
1865 cu 1170.

Luăm act despre acéstá constatare din memo 
rândul unguresc, şi constatăm şi noi că da, facem 
progres, şi că dacă nu ni s’ar pune de <ji pedeci 
în mersul nostru spre cultură, am face progrese şi 
mai mari.

Progresul acesta documentézá voinţa de fer a 
poporului român, de a înainta îu cultură cu totă să
răcia proverbială, care s’a încuibat în coliba lui, cu 
tóté contribuţiunile enorme scóse de pe spatele lui 
chiar şi pentru scopuri contrare culturei şi esisten- 
ţei poporului român.

Constatăm mai departe, că pentru ca poporul 
român se ajungă la asemenea grad de cultură, sta
tul nu a contribuit cu nici un cruceriu, deşi legea 
índetorézá pre stat ca el sé facă scoli româue, şi să 
le subvenţioneze.

Acestea în general, să venim acuma la espune- 
rile speciale din memorand.

In virtutea articlului de lege 38 din anul 1868 
confesiunile au dreptul să înfiinţeze scóle confesîo 
nale, şi să le susţină cu considerarea condiţiunilor 
generale pentru scólele de oii ce categorie fără con 
siderare la caracterul lor.

Asupra scólelor confesionale statul are numai 
dreptul de suprainspecţiune, pe care’l eserciăză prin 
inspectori de scóle.

Tóté ce'elalte le regulézá confesiunile indepen 
dente, anume ele cualifică pe învăţători, ele institue, 
ele destitue pe învăţători, ele îngrigesc pentru bu
năstarea scólelor, şi statul, dacă e recercat, i dă ese- 
cutiva prin organele sale.

In sensul legei statul are să separeze la segre
gări şi la regularea păşunatului pentru scóla din co
mună o părticică óre care.

In sensul legei statul are datorinţa să ajute scó 
lele mai sărace.

Acestea le înşiră şi memorandul tinerilor uni
versitari.

Legea de instrucţiune din 1868 insă mai are 
şi alte disposiţiuni, pe cari le retac tinerii de mare 
speranţă, pe cari însă le vom înşira noi.

Anume mai dispune acăstă lege de instrucţiune, 
că guvernul are a se îngriji ca în tóté scólele diu 
patrie, pănă la universitate, instrucţiunea să se facă 
in limba poporului, adecă fie-care popor să primăscâ 
instrucţiunea în limba sa.

Mai dispune încă legea de instrucţiune din 1868 
şi aceea, că dacă confesiunile din o comună, cari 
suBţin fie-care scolă proprie, vin la couvingerea, 
că întrunite vor pută susţină scolă mai bună, atunci 
le stă în voiă să-şi îmbine scólele, din două să facă 
una mai bună. Asemenea scolă insă ipso facto de
vine din scolă confesională, în scolă comunală, şi 
asupra ei nu mai dispune nici confesiunea gr. or, 
nici cea gr. cat. ci statul.

Articlul de lege XXXII din 1875 asigură învă 
ţătorilor drept de pensiune.

Să vedem acum cum stăm în realitate cu ace
stea disposiţiuni din lege.

Constatăm, că statul la nici o scolă română nu 
dă din vi8teria sa nici un cruceriu. Are statul bani 
pentru teatrul unguresc diu Cluş, are el bani pen
tru scóle de stat unguresci în comune, unde esistă 
scóle românesci, însă pentru cele românesci n’are 
nici un cruceriu.

Nicâiri nu susţine statul scóle în sensul legei 
de instrucţiune pentru luminarea poporului, ci unde 
le face, le face cu limbă de propunere magiară, cu 
scopul vădit da a magiarisa.

Nu însă pentru cultura poporului, care numai 
in limba sa o póte el primi cu succes.

Cu ocasiunea comasărilor şi a segregărilor din 
averea comunală, şi de multeori din a privaţilor se 
separăză o parte de pământ, însă nu pentru scóla 
română, care esistă, ci peutru cea comunală ungu- 
răscă, care doră se va face orecând.

Pe calea ordinaţiunei ministrul de culte a luat 
măsuri, ca dela scólele românesci — bine se fie no 
tat numai dela cele gr. or. şi gr. cat. românesci — nici 
un învăţătoriu să nu fie pe calea procesului delă- 
turat fără ca guvernul să fie aprobat sentinţa de 
destituire.

In legătură cu cele amintite pănă acuma accen
tuăm impregiurarea acésta, deóre ce s’au (fi8 în me
morand, că tóté confesiunile sunt egal tractate.

Biserica nostră din conceptul autonomiei sale, 
nici în principiu nu a putut primi acăstă ordinaţiune 
care vatămă drepturile autonome ale ei, garantate 
prin art. de lege IX din 1868.

In pracsă cum s’a desvoltat lucrul.
Iu biserica nostră nime nu póte fi învăţătoriu 

definitiv la vre-o scolă, dacă nu Pa ales sinodul pa
rochial din aceea comună, şi dacă alegerea n’a fost 
întărită prin autoritatea superioră bisericăscă.

La scólele, cari din ori-ce cause nu au putut 
fi provărjute cu învăţători definitivi, consistoriul in
stitue învăţători provisori pentru durata unui an 
scolariu, fiind a se lua măsuri pentru întregirea pos
tului cu învăţătoriu definitiv îndată după espirarea 
anului scolariu.

In comuna A s’a escris concurs pentru ocu
parea definitivă a postului de învăţătoriu, care a fost 
ocupat numai în mod provisoriu prin învăţătoriul B.

In rénd cu alţi concurenţi competăză pentru 
alegere definitivă şi învăţătoriul fost acolo provisoriu
B. căci el scie legile bisericei uóstre La alegere el 
însă rămâne în minoritate. Atunci merge la inspec
torul de scóle al statului, şi prin o minciună se în- 
sinuă în graţia acestuia. Anume se plânge, că bise
rica l’a alungat din postul de învăţătoriu al seu.

Inspectorul de scóle (fice:
In sensul ordinaţiuni ministeriale nici un învă- 

tătoriu român nu póte fi destituit din oficiu fără 
aprobarea ministrului. Dă deci poruncă, ca solgăbi- 
reul se susţină cu forţa pre B, la postul de îuvăţă- 
toriu din comuna A.

Contra acestor măsuri s’a luat recurs pănă la 
ministru. S’a arătat că învăţătoriul n’a fost nici odată 
instituit în mod definitiv, că el însuşi a recunoscut 
că a fost numai provisoriu, de aceea a şi concurat 
pentru alegere definitivă, şi că numai după ce a ră
mas în minoritate, şi nu avea şanse de definitivitate 
in acéstá comună a luat refugiu la asemeuea min
ciună.

Insă tóté înzadar.
Ministrul ’1 susţine cu forţa, ne impune învăţă

toriu definitiv în scólele nóstre, cu călcarea legilor 
nóstre.

Asemeuea caşuri sunt mai multe, Ele sunt pu
blicate in actele sinódelor şi ale congreselor nóstre 
bisericesci.

Lumea Ie scie, dară junimea ungurescă cea bine 
informată nu vrea să le scie.

Cum se caracterisăm deci noi acéstá lipsă de 
bună credinţă?

Revista politică.
După pertractarea raportului comisiunei de 

immunitate provocat prin afacerea Ugrón Uselac, 
parlamentul unguresc va lua vacanţe pănă la 3 
Octobre.

FOIŢA.
In palatul de érníi din St. Petersburg.

(Schijă istorică de Albert C s e r n i  comunicată de 
Alban Cornilă)

(Urmare.)

Principele de coronă şi moştenitoriul tronului 
era marele duce Alecsandru, care în urmă domni ca 
Alecsandru I dela 1801 pănă la 1825. Pe timpul 
acest fatal el era un principe tinăr, care arăta dis
posiţiuni fericite şi care pe atunci se páré a fi uşor 
de condus, ceea ce însă mai târtjin să nu fi fosttot 
aşa. Pe el voia contele Pahlen să-’l pună pe tronul 
imperial prin o catastrofă repede, fără mare sgu- 
duire. Era lucru nedispensabil de a se pune în în
ţelegere cu marele duce moştenitor, mai întâiu pen
tru de a-i câştiga consimţământul, ér apoi pentru 
de a se asigura, ce nu a doua şh după eveniment 
Bă fie tractat ca un uc'gaş ordinar, pe care-1 sacri
fică, după ce 8’au folosit de crima comisă. Era 
fórte greu a se apropia de acest principe, pentru 
că era leal şi incapace a da mână de ajutor la un 
atac in contra tatălui seu. Făiă să se declare pe 
faţă şi a destăinui vie un plan, contele Pahlen vor 
bea cu marele duce despre afacerile de stat, îi co- 
jnunică îndată tóté măsurile nepotrivite ale lui Paul,

care ar fi periculóse pentru imperiu şi tăcea apoi | 
fără ca se tragă din tóté acestea vre-o consecenţă. 
De câte-ori Alecsandru prímé o astfel de împărtă
şire îşi pleca mâhnit ochii la pământ şi observa ase
menea tăcere. Aceste scene mute însă espresive să 
repeţiră mai de multe-ori. In fine trebuiră să se 
esplice mai respicat.

Contele Pahlen făcu în fine pe tinărul principe 
să înţelâgă, că o asemenea stare a lucrurilor nu 
mai póte dura, fără ca acésta se nu causese ruina 
imperiului şi (fise, că Paul trebue detronat, a i se 
asigura o retragere bună şi liniştită, cu ori-ce preţ 
însă a se lua frânele guvernului din mânile acestui 
monarch, ce e pe cale să arunce statul în prăpastie 
ferindu-se ca de foc să vorbâscă despre vre o crimă 
8ciind prea bine, că o astfel de propunere Alecsan
dru nu o ar fi acceptat niciodată. Alecsandru era 
forte mişcat, vărsa chiar lacrime, refusă ori-ce ideă 
de a disputa imperiul tatălui seu, cedă insă în urmă, 
când Paul oferi de nou probe, că e pe calea cea mai 
bună, ca să înpingă în pericol afacerile statului şi 
familia imperială

Alecsandru persuadat prin Pahlen, să învoi 
acum, pretinse insă dela conte jurământul solemD, 
că viaţa tatălui seu, va fi cruţată. Contele Pahlen 
jură tot ce cere acest fiu fără esperienţă, care cre
dea, că se póte să răpesci unui împărat sceptrul, 
fără să-i răpesci în acelaş moment şi viaţă?

Pănă aci ajunsese Pahlen cu planurile sale şi 
acum mai rămânea îucă se afle omeni pentru ese- 
cutare, pentru că deşi contele Pahlen era ur<fitoriul 
acestor planuri, totuşi el o considera sub demnita
tea sa, a pune însu şi mâna. In cugetul său el şi-i 
alese, păstră însă secretul pentru sine şi îşi reservă 
ale tace comunicări mai curând sau mai târziu, des
pre rolul ce avé să priméscá fie-care din ei, în mă
sura încrederei ce o vor merita. Fraţii Subof f  par
veniţi, cari sau ridicat prin favorul Catarinei, au 
fost aleşi de instrumente principale ale catastrofei, 
Pahlen le făcu numai târ(fiu de tot împărtăşirile de 
lipsă. Plato Suboff, favoritul Catarinei, un om abil 
şi activ, era pe deplin apt sé jóce un rol la o re- 
voluţiune de palat. De altă parte fratele seu Nicu- 
lae, oare se distingă numai prin o mare putere fisică 
era destinat pentru un rol inferior. Valerian Souboff, 
un soldat brav şi leal şi amic al principelui Alec
sandru, meritase să nu fie mestecat în acest complot.

Ei avéu o soră care era în legături cu întregul 
partid engles, era amanta ambasadorului engles, lordul 
W i t h w o r t h  şi care le inspira tóté pasiunile po
liticei britanice. Contele Pahlen îşi mai pregăte încă 
mulţi alţi complici şi îi chiemă sub diferite pretecste 
la St. Petersburg, fără să le descopere nimic.

Mai chiemase Ia Petersburg încă pe un bărbat 
de acărui participare şi energie teribilă nu se îndoia 
câtuşi de puţin, adecă pe renumitul general B ea--
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Guvernul unguresc prin luarea dela ordinea 
cjilei a proiectului despre reforma administrativă a 
învierşunat oposiţia moderată şi pe şeful ei — con
tele Appónyi, care pănă aci a spriginit cu totă sin
ceritatea guvernul.

Oposiţiile unite — la tomnă vor da mult de 
lucru guvernulni la pertractarea bugetului si, de şi 
contele Szapáry dispune de o maioritate coverşitore, 
posiţia lui Bă privesce de clătinată.

S’a observat mult' în decursul desbaterilor asu 
pra proiectului despre reforma administrativă, că 
ministrul de iustiţie dl Desideriu Szillágyi, nu a 
luat cuvântul întru apărarea şefului consiliului de 
miniştri, ci l’a lăsat aşa 4‘C0nd pradă, atacurilor 
celor mai cutezate ale kossutistilor.

Patriotismul unguresc al jidanilor de pănura 
baronului KochmeiBter âsă tot mai mult la ivélá.

Yă4^nd Kochmeister şi tovareşii, că cestiunea 
teatrului german nu se apropie de finalisare şi că 
întimpină greutăţi, s’au adresat la împăratul, peste 
capul guvernului.

Presa a dat alarmul contra procederei celor 5, 
cari au subscris petiţiunea, şi guvernul ’si dă multă 
silinţă ca să mulcomăscă spiritele atât de agitate. 
Baronul Kochmeister va trebui să se retragă din 
funcţiunea ce o ocupă ca preşident al camerei co
merciale şi din ce a dela bursă, căci aşa vre senti
mentul vătămat al opiniunei publice unguresci.

Ungurii sau bucurat pănă bine de curând de 
simpatiile francesilor.

In viitoriu se lucră ca acésta disposiţie se se 
schimbe.

Cunoscutul publicist şi deputat frances Julés 
DelafosBe scrie în respectul acesta următorele:

Mai pretutindeni în Fracia ungurii sunt priviţi 
ca amicii noştri şi suntem înobicinuiţi a lăuda sen
timentele} cavaleresci ce-i animăză. Kossuth şi in- 
surecţiunea grandiosă dela 1848, etă ce represintă 
pentru noi Ungaria şi noi cum suntem din instinct, 
cu tóté popóréle cari se revoltăză, ne-am făcut o 
opiniune despre legenda revoluţionară. Dacă ungu
rii ar fi însufleţiţi numai de iubirea de independenţă, 
nu am putea decât să-i lăudăm; dar ti sunt mai 
vârtos lacomi de dominaţiune. Este o rasă viteză 
şi falnică, dar gelosă, orgoliosă, egoistă care nu voesce 
să împartă cu nimenea drepturile şi libertăţile ce 
le revindecă atât de mândru pentru ea. Cu tote 
că sunt în minoritate în Transilvania, magiarii au 
pus mâna pe tóté. îşi póte face omul o ideie des 
pre liberalismul lor dacă va ave în vedere, că ei 
nu acordâză de cât un singur mandat de deputat 
celor 3 milióne şi jumătate de români, care sunt 
sub stăpânirea translaitană.

Ei sunt 5 milióne şi uu se mulţămesc a avea 
partea jumătate a imperiului, ce 1 domina. Ei sunt 
mai mult ca germanii Austriei, care dirijează poli
tica esterioră sau mai bine 4*b care au supus o di- 
recţiunei germanilor.

Francia n’are adversari mai resoluţi decât cum 
sunt magiarii, nu pentru că ne ar urî, însă pentru 
că sunt în potriva alianţei franco - ruse şî pentru că 
supremaţia Germaniei este condiţiunea necesară a 
dominaţiunei lor proprie.

Ar fi bine ca să se ţină sămă de acésta la 
noi şi că presa francesă, atunci când se ocupă de 
străinătate, să renunţe de a-şi bate joc de cetitorii 
ei cu dovezile reciproce de simpatie ale Franciéi pen
tru Ungaria şi ale Ungariei pentru Francia. Acésta 
solidaritate de inimă între magiari şi noi, este o pură 
nerozie. Interesele nóstre sunt din potrivă cu naţiona ■

n i n g  sen,  un hanoveran ce intrase în serviciu ru
sesc, care pe atunci era primul oficer in armata ru- 
Béscá şi care mai târziu in anul 1807 a fost noro 
cos a împedeca în Polonia marşul triumfător alui 
Napoleon.

Mai înainte de acésta Benningsen să refugiase 
la ţară de frica mâniei lui Paul, acărui nemulţămire 
şi-o atrăsese. Contele Pahlen îl rechiemă din locul 
seu de retragere, îl iniţiă în complot, ii vorbi însă 
numai de planul detronării împăratului.1 Benningsen 
îşi dete parola şi şi-o şi ţinu cu tărie înspăimen- 
tătore.

Ca termin pentru esecutarea complotului să de
ciseră să alâgă o 4b ÎQ care era de gardă în pala
tul Mihail, regimentul Semonov, care era cu totul 
adict marelui principe Alecsandru. Trebuiră decî 
să mai aştepte. Dar timpul era suprem, pentru că 
Paul devené în fie-care 4* mai periculos pentru in
teresele imperiului şi siguranţa celor ce’l servéu.

Intr’una din 4*1® prinse pe neclintitul Pahlen 
de braţ şi-i adresă aceste cuvinte stranii:

— Ai fost d-ta în anul 1764 în Petersburg?*)
— Da, răspunse contele Pahlen cu sânge rece,

am fost aici. ________ (Va urma.)

•) In anul acesta a fost omorît Petru III., tatăl lui 
Paul, pentru a pune pe tron pe Catarina II., (A se vedea 

-la Thiers şi Schlosser). Nota lui Cs.

lităţile care scutură jugul dualismului austro-ungar şi 
caută a cuceri autonomia lor şi prin acésta partea de 
influenţă ce li-se cuvine în imperiu şi acolo unde sunt 
interesele nóstre, trebue se fie şi simpatiile nóstre.

„Pester Lloyd“ primesce o corespondenţă din 
Paris, care se plânge amar că o parte a presei 
franceze îndrâptă acum ătacurile ei în contra dualis
mului austro ungar şi a ungurilor, se plânge că de
putatul Delafosse cere ca Francia să facă causă 
comună cu naţionalităţile ce se află „sub jugul 
dualist.“

Nu puţin îl turbură pc corespondentul foei din 
Pesta şi împrejurarea, că însuşi „Journal Officiel“ 
publică o dare de sâmă despre conferinţa ţinută de 
dl Ocăşeanu Sn societatea etnografică.

Despre raporturile dintre Rusia şi Italia, exmi- 
nistrul Crispi să pronunţă astfeîiu:

Numărul din luna lui August al revistei „Con
temporary Reviev“ va conţină articolul lui Crispi 
asupra raporturilor între Italia şi Rusia. Foile en
gleze publică diferite pasage din acest articol. Re
producem şi noi următorea schiţă:

Crispi aminteşte că alianţa triplă nu e opera 
sa. Aceea a fost ţinta nisuinţelor predecesorului său 
Mancini, oare voia să pună stavilă intrigilor fran- 
cese dela Vaticau. Alianţa triplă 4*c® Crispi e nu
mai de natură defensivă şi tot defensivă este şi po
litica, la care a silit’o pe Italia turbulenţa diferite
lor partide din Francia... O ţară care ca Francia 
se află în conţinu neliuiscită şi nu e guvernată după 
cum susţin republicanii de o opiniune publică lu
minată, ci de o puternică birocraţie, trebue ca să 
cără esistenţa alianţei triple ca o garanţie In contra 
spiritului de partidă francez. In posesiunea lui Crispi 
se află documente, care dovedesc că conducătorii 
clericalilor din Francia în anul 1887 au făcut pa
pei seriöse remonstraţiuni fiind că acesta nu pré 
observa strict rolul de „Prisouierul Vaticanului.“ 
Curia fu admoniată, că dacă va continua atitu
dinea ei ostilă in contra unităţei italiene, atunci in
teresele bisericei vor ave să Bufere din causa acésta. 
Ce va mai sta in cale, amiciţiei între aceste două 
naţiuni dacă se va renunţa la politica tradiţională 
de a vedea pe italia neunită? Toţi bărbaţii de stat 
ai Italiei îi doresc^ Franciéi bună stare şi prospe
ritate în desvoltarea e i . . .

Asociaţiuuea transilvană pentru literatura 
şi cultura poporului român.

Ochii românilor din Ardei sunt aţintiţi spre 
orăşelul Haţeg.

In acea vale pictorescă, in acel şes scăldat de 
sângele străbunilor noştri, pe ţărmurile acelui rîu, 
unde b’b decis sortea poporului dacic, acolo să adună 
românii din Ardei, comitetul central şi membrii aso 
ciaţiunei transilvane, ca să ţină şedinţele anuali.

pilele „Asociaţiunei“ sunt 4>1® de sărbătore pen
tru românii din Ardél. Să întrunesc în linisce, ’şi 
dau sâmă de lucrările lor anuali, fără sgomot şi 
reclam, — se constată că după puterile nóstre, fa 
cern tot ce putem pentru ridicarea scumpului nos 
tru ném, âtă în scurte cuvinte lucrarea nostră.

Mergem ca apostoli ai păcei, ne presentăm în 
faţa poporului, îi dăm séma despre ceia ce facem, 
totul se face la lumina (̂ .ilei, nimic nu se ascunde, 
nimic nu se presentézá în altă lumină, decât in lu 
mina realităţii.

Şi dacă nu am puté număra nici un alt suc
ces — între lucrările asociaţiunei — unul este necon 
testabil, întrunirea tuturor românilor, fără deosebire j 
de confesiune, la o lucrare culturală, la o lucrare 
pacinică, Ja o lucrare, unde ne place se ne numim . 
unii pe alţi fraţi, fraţi de un sânge, fraţi de sufe
rinţe, căci istoria poporului nostru este o carte în 
care nu dai de pagini, fără a lăsa urmele suferin
ţelor, gravate cu litere neşterse.

Coutribuit’am şi noi la acelea suferinţe ce e 
drept — dar au contribuit şi alţii.

împilaţi de străini, ţinuţi în întunerec de duş
mani, ne a aflat era mai blândă după strivirea ab
solutismului austriac şi neuitaţii archierei Andreiu 
şi Alecsandru, — ajutaţi şi spriginiţi de cei buni, 
de cei însufleţiţi, de cei cu Bimţ — pun la cale înfiin
ţarea asociaţiunei, care ne intrunesce pe toţi, ne 
cresce fetiţele, fiitórele mame române, în scóla de 
ea înfiinţată şi susţinută, şi ajută încă şi «di mulţi 
tineri orfani şi sérmani, cât cu stipendii pentru scolă, 
cât cu ajutore, pentru îmbrăţoşarea meseriilor, atât 
de necesari.

Şi nu ne îndoim un moment, că asociaţiunea nostră 
nu s’ar mărgini la o lucrare atât de modestă, dacă 
fii ei toţi ar fi pătrunşi de opotrivă de sentimentul 
detoriei.

Mulţi după ce au eşit din popor ’şi uită de el,
’1 priveBC peste umăr, nu’şi dau sémá că cine au 
fost ei şi cine sunt ei chiar astădi, ci ’şi văd de 
a le lor trebi, de a le lor chiverniseli, fără Bă fie 
cel puţin membrii asociaţiunei.

Avem o inteliginţă numărosă, avem mulţi preoţ1*, 
mulţi învăţători, mulţi comercianţi cari nu contribue 
cu obolul lor la ridicarea acestei instituţiuni umane. 
Credeam că înfiinţarea „Kulturegyletului“ i vor scote 
din apatie, i vor impintena la lucru şi la jertfe, dar 
în credinţa nostră am fost înşelaţi. Indiferentismul 
faţă de asociaţiune cresce, cu cât cresce pericolul ce 
ne ameninţă din tóté părţile. Avem despărţăminte 
şi după noua arondare neconstituite, avem despăr
ţăminte vechi, cari nu lucră cu destul zel, avem în 
fruntea lor omeni, cari nu caută să vină în contact 
cu poporul, nu vor să-l lumineze, după cum a fost 
intenţiunea fundatorilor, nu vor să i pună la inimă, 
că numai prin cultură şi aşedăminte culturali putem 
scăpa de ghiarele morţii. In faţa astor stări de lu
cruri bucuria nostră, nici la aceste 4*1 e de sărbătore 
nu este completă.

Un feliu de durere trebue să cuprindă su 
fletele nóstre, când acésta iustituţiune nu este im- 
brăţoşată cu aceea dragoste, cu aceea căldură, cu 
aceea iubire pe care ea o ar merita.

Nici chiar presa naţională, după vederile nóstre 
nu a spriginit diu destul „Asociaţiunea“ ba au fost 
chiar timpuri nu tocmai îndepărtate, când o parte 
din acéstá presă a ridicat chiar hulă asupra condu
cătorilor acestei instituţiuni.

Departe de noi se credem, că la „Asociaţiune“ nu 
s’ar puté lucra cu mai multă intensivitate. Acésta 
nu o (jiceni, dar constatăm, că lucrările se fac prin 
omeni onorabili, intenţiunile lor sunt cele mai curate, 
cugetul lor este îndreptat spre ridicarea acestei in
stituţiuni.

O atare lucrare totuşi merită sprigin moral şi 
material, încurâgiare şi îmbărbătare, ér nu critică 
violentă, care de regulă produce amărăciune şi in- 
diBposiţiune. Adunările generali din fie-care an ne 
dau ocasiune să venim, se ne pronunţăm, să facem 
propuneri de îndreptare in cutare ori cutare direc
ţiune, dar nu să criticăm, ce nu e de criticat, şi nu 
la locul, unde nu ni se póte da nici o desluşire.

De este ceva rău, n’avem decât să delăturăm I 
răul, căci ne stă iu putere. Cu sila nu stă nimenea I 
in fruntea acestei asociaţiuni, ci toţi sunt chemaţi 
din încrederea nostră, toţi sunt la locul lor, toţi 
aduc fără nici o remuneraţiune jertfe pentru pro
movarea scopurilor ei.

Convinşi odată de acest adevăr, e datoria nós- 
trâ a da comitetului tot spriginul, ai da posibilitatea 
ca să-şi lârgescă cercul de lucrare şi acesta cu mij- 
lócele de cari dispune păn acum, este imposifiil. _

Ne entusiasmăm pentru alte lucruri mai mă
runte şi nu avem destul simţ pentru de a îmbră- 
ţoşa „Asociaţiunea“ aşa cum ar fi de dorit şi prin 
acésta comitem un păcat naţional neiertat.

Aceste eram ţinuţi să le accentuăm in preséra 
filelor „asociaţiunei“ ai cărei membrii se întrunesc 
la Haţeg. J

Corespondenţe particulare ţ
ale „Telegrafului Român“.

D e l â n g ă  A g n i t a ,  în 23 Iuliu v. 1891. 
Adunarea subde<tparţSmăntului reuniunei învefătoresci. Re

pausul Duminecii. ţ)ile fatale. Grindină, superstiţiune.
In 21 Iuliu s’a ţinut adunarea subdespărţămân- 

tului reuniunei învăţătoresci în opidul Agnita. Timpul 
a fost destul de favorabil, şi adunarea totuşi a 
fost slab cercetată. Se aud mereu lamentări din par
tea învăţătorilor, că nu-şi primesc diurnele, şi pentru 
aceea nu pot participa la aduuări. Acestea insă nu pot 
fi motivate, deórece îndepărtările de locul adunărei 
unui subdespărţămănt nu sunt aşa de mari ca Ră 
fie împreunate cu spese de călătorie, adunarea ţine j 
numai o 4’> îucât fie-care se póte reíntórce sara 
acasă. Afară de aceia cei mai mulţi primesc dela 
comună căruţă gratuit pănă la locul adunărei şi în- 
nărâpt, apoi doră şi cel mai sărac şi rău dotat în- 
văţătoriu dispune de 40—50 cr. cu cari la urmă 
s’ar putea recrea la masă cu un păhar de bere şi 
ceva de ale mâncărei, fără să fie avisat totdéuna 
la diurn. Să întâmplă de multe ori că în cassa bi
sericei nu sunt nici atâţia bani gata ca să i să potă 
da învăţătoriului neînsemnatul diurn, şi acestă nu 
trebue să o privéscá învăţătoriul de motiv adevărat 
şi ponderos ca să absenteze dela adunare. S’au 
făcut însă trista esperinţfi, ca motivul absentărilor 
este mai mult lipsa de zel şi neînteresarea învăţă
torilor faţă cu aceste adunări culturale, căci sunt 
unii învăţători, cari mai nici odată nu şi-au primit 
diurnul şi totuşi sunt cei mai zeloşi, lucră teme 
pentru adunări şi participă la acelea regulat, pre- 
când alţii merg numai când li se solvesc diurnele 
înainte, la adunare nu şi deschid gura, decât numai 
la masă ca să-şi consume mâncarea şi bşutura pre 
socotela diurnului primit.

Nu e lucru tocmai ticnit a munci o săptămână 
şi într’o 4* d® repaus se pleci la adunare, dară tre
bue să o faci, pentru că ;nepotrivit ar fi şi aceia{
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a’ţi abandona lucrul înteţitoriu al câmpului in cjile 
de lucru şi se mergi la adunare.

In 21, fiind <j' de duminecă, după serviţiul d-fjeesc 
la óra 9 ■/» am plecat inroţit de 2 învăţători cu 
cu căruţa cătră Agnita, unde tocmai la 11 óre, óra 
destinată pentru începerea adunărei, am sosit.

Cu fotă legea pentru răpausul Duminecii, am 
întâlnit forte mulţi omeni cu cară şi pedestrii, în- 
torcéndu se deia oraş.

După încheerea şedinţei, al cărei decurs nu’mi 
este scopul, când scriu acestea al arăta eu, şi după 
ce ne am restaurat pnţin la masa otelului din Agnita, 
ne am reîntors in aceiaşi societate cătră casă pe la 
óra 6 sóra.

La reíntórcere ără mi-am adus aminte do legea 
de repaus, căci 2 români din comuna Vărd mai is
prăvise de a cosi grădina unui sas, ca de 2 cară de 
otavă. A trebuit se cuget la respectul ce mai de 
mult avé românul faţă de 4>>ia domnului, fără nici 
o lege făcută în dietă, când 3 cjile pre săptămână 
de lucru le petrecea în ţarina boieriului magiar. 
Acum omeni liberi să cosescă sasului, pentru un preţ 
bagatel în c}iua Duminecii, şi totuşi sărăcia e un soţ 
nedespărţit al lui.

Mai rău se tângue în contra legei pentru ră
pausul Dumiuecei, ovreul din comună pentru că la 
9 óre trebue să-şi închidă cârcima.

Ai crede că legislaţiunea a avut de scop rui
narea evreilor, şi emigrarea lor din ţara nostră.

După Şabes imediat Dumineca cu legea pentru 
răpaus, şi închiderea cârcimei în 4>ua hi care ei fă- 
ceu cel mai bun Geschaeft.

Tocmai în luna acésta sunt cele mai multe Z'!0 
împreunate cu primeşdii, — pe cari noi în limbagiul 
mai cult le-am numi le fatale — după cum crede 
poporul precum, sfinţii martiri şi martire: Procopie, 
Marina, Magdalina (palia) şi Panteleimon. In aceste 
4ile, deşi biserica nu le-au pus Su rândul sărbătorilor 
legate, poporul le ţine prin abţinere, bo lucră numai 
în clacă, sau apoi la alte comune unde sunt sasi — 
şi pentru plată, la aceia.

El 4ice, că e păcat a lucra în acele 4'lß la lu- 
ciul lui, căci bate gluaţa, vin tempestăţi şi inun
dări; bătrânii şi babele istorisesc, că cutârui om 
când ştiu ei, că ce au lucrat în acele 4>10, i-au lo 
vit trăsnetul vita lui, alegendu-o din turma intrégá, 
au răsturnat carul cu fân său bucate şi au omorît 
pe careva, său s’a bolnăvit careva şi din aceea a 
şi murit ş. a. Acestea 8e lăgă mai bine de genera 
ţiunea tinără, decât predicile preotului în contra su- 
perBtiţiunei. In Z'le de Dominecă plăcă românul la 
moră şi la oraş cu carul, chiar şi in sărbătorile 
oprite; mult insă ar trébui se dai ca se o facă a- 
căsta în una din acele <jhle-

Când ameninţă vre-o tempestate, ’şi are pre clo- 
potariul său plătit anume pentru acésta, care alărgă 
îndată şi trage clopotul. Dacă totuşi bate grindină 
Bău alt periclu elementariu, atunci şi o esplicâ aşa: 
că clopotariul n’a fost la tâmp ca se tragă, sau 
careva din comună au lucrat în Z*lel0 acelea oprite, 
şi pentru aceea vine pedăpsa pe toţi.

Aşa in 22 Juliu, 4>ua sf martire Maria Magda
lena la biserică au fost numai preotul şi cantorul, 
poporul nu serbăză doră mergând la biserică, ci 
abţinăndu se dela lucru — pre la 3 óre în aceiaşi 
4i a venit o tempestate cu grindină de mărimea 
nucilor, au trăsnit într’o claie de grâu pre hotar 
mistuindu o la moment focul. Clopotariul şi-au făcut 
datorinţa cu clopotul, dară tempestatea i au dene* 
gat de astădată supunerea. Grindina au căţlut mai 
cu sămă pe o parte a comunei apoi pre hotarul cu 
ogor, o neînsemnată daună au făcut la o mică parte 
din cucuruze.

Faţă cu acésta superstiţiune amvonul e impo 
tent. 0  astfel de credinţă să póte desrădăcina numai 
prin scolă la generaţiunea tinără decă cei chemaţi 
vor sei folosi cu destulă desteritate timpul oportun 
cât tinerimea cercetăză scóla.

Ea va dispărea In acel grad, in care va pros
pera cultura in popor — nu însă aceia cultură mo 
dernă, care cu lăpădarea superstiţiunei lapădă şi 
credinţa cea adevărată — să ruşinăză a mai merge 
la biserică a’şi împlini datorinţa de creştin adevă
rat; ci adevărata cnltură creştinăscâ, care se aibă 
de basă cinstirea lui D$eu, respectarea poruncilor 
lui şi aşezămintelor bisericesci.

Poporul e superstiţios, inteliginţa înclinată spre 
indiferentismul religios său chiar atheism, un viitoriu 
trist pentru biserica întemeiată de Mânt. Christos, 
care s’a sacrificat pe sine pentru mântuirea ome- 
nimei din sclâvia eternă a păcatului. G.

C r o n i c ă .
Budapesta,  în 13 August 1891.

(O crimă din Algeria francesă. — O invenţiune la marina francesă. 
Fiiul adoptiv alui Gamtetta. — Nuneiul din Paris, Ferrata şi amorul seu 

pentru republică).

In Algeria, curtea juraţilor francesi din Oran, în 
primavéra anului acestuia a condamnat la ínchisóre pe viăţă

pe o damă din causa, câ ea timp îndelungat a pus în mân
carea bărbatului seu arsenic, spre al otrăvi se mără.

Locotenentul de artilerie I. W e i s s  în anul 1884 a 
făcut cunoscinţă în Nizza cu a-şora leanne D a n i l o v ,  fiica 
unei dame ruse, carea fugind din Rusia la Paris, aici a stu
diat medicina.

Weiss preste puţin timp fu numit căpitan la uu regi
ment din Oran. In 1886 a luat de socie pe dşăra leane 
Danilov, şi a abţlis de postul seu din armată, ocupând un alt 
oficiu în administraţiunea civilă.

Muerea sa în anii dela început era casnică, morală; 
sóra şi deminăţa cetia din biblie. In 1887 li-s’a născut un 
fiiu : în 1889 o fetiţă. Tot în acest an Weiss fu numit di
rector în oraşul Ain Tezza din Algeria.

In acest oraş un inginer dela căile ferate, cu numele 
R o q u e s ,  fu amic de casă în familia Weiss. Femeia se 
interesa mai mull de acest inginer, ca de bărbatul şi copii sei.

Bărbatul a trimis pe socia sa din Algeria în Nizza, ca 
acolo se nască băătul al(treilea. Tot în acest timp Roques a pă
răsit Algeria şi s’a dus în Francia. Din martiu pănă în Iu- 
liu 1890 dl şi d-na Weiss nu s’au văţlut. Pe la capătul verei 
dl Weiss cerând concediu, a mers la Nizza, şi de acolo şi-a 
petrecut socia sa acasă în Ain-Tezza.

Weiss de un timp íncóce să simţea fórte slab. Amicii 
lui Weiss au observat, că, când prânzesce şi cinăză acasă, 
este bolnăvicios; ér când mănâncă în oraş, se simţesce 
mai bine.

In urmă secretariul lui Weiss, cu numele Guernny, a 
găsit o epistolă a stăpânei sale din care vede secretul bol- 
năvirei lui Weiss.

Epistola sună asifeliu; „LMui Roques în Madrid, Al- 
casar St. Iulien. 9 Octobre. Bărbatul meu zace în pat de 
cinci Z'*6- Arsenicul mi-s’a gătat. Medicul mi-a Zi8 eri, să 
fiu liniscitâ, căci bărbatul meu n’are nici o bóla seriósé, ci 
el pătimesce de hipocondriă. Trimite-mi câteva sticle de 
arsenic cu 4—5 pârechi de păpuci pentru băeţi; măsura pă- 
pucilor ţi-o trimit aci. Pe Z> ee merge sunt toLmai perită. 
Me tem că nu mă vei iubi când ne vom vedea 0ră-şi. Me 
iartă pentru scisórea rea, sunt férte nervósá. Te ador“.

D na Weiss pe basa acestei scrisori a fost pusă în 
cercetare judecătorâscă şi închisă. Roques, auţliud de sórtea 
„amantei“ sale, s’a împuşcat în Madrid.

Din temniţă scrie d-na Weiss: „Când Roques m’a ce
rut prima dată să se Íntálnésca cu mine, eu nu i-am răspuns 
nici da, nici ba, ci am luat un ban şi am Zis» sé hotárésca 
sórtea. Voiu arunca banul în sus, dacă va cădea banul cu 
capul, (pajura) în sus, sunt alui Roques ; dacă va cădea cu 
serisórea, atunci nu. Banul a căZut cu capul în sus“ . . .

D-na Weiss este în etatea de 24 ani, bărbatul ei în 
etatea de 35 ani. Curtea juraţilor a condamnat o la ínchisóre 
pe vi0ţă, Eară ea s’a înveninat pe sine în temniţă şi amurit 
Vrând a săpa grópa bărbatului seu a căZut ea în grópá şi 
amantul ei. Bărbatul să află deplin reinsănătoşat. Dar vai 
de bieţii copii rămaşi fără mamă.

Marina francesă în timpul mai nou a făcut o invenţiune 
grandiósá. Dl G o u b e t  adecă a inventat o naie, ce umblă 
pe sub apă. Naia ínótá ca un pesce. Tunurile nu-i pot 
strica. Ear acésta naiă póte aduce stricăciune vaselor de pe 
mare.

Preşedintele deorecând al republicei francese, L e o n  
G a m b e t t a ,  precum s’a dat cu socotéla îndată la mórtea 
sa, n‘a încetat din vi0ţă, pe cale naturală. Ci, precum de 
atunci íncóce începe a se adeveri, pe Gambeta l’a împuşcat 
amanta sa Leonie Léon; ér rana produsă prin revolver 
a fost atât de periculósá, încât Gambetta a trebuit să 
m0ră. Ce anume au fost causa certei dintre Gambetta şi Le
onie, nu se scie cu positivitate. Acésta damă francesă a avut 
un fiu din căsătoria sa legitimă, pe oare Gambetta l’a iubit 
şi l’a dat la scólele din Dresda. Gambetta în mai multe 
rânduri a umblat prin Dresda spre a se convinge de pro
gresul fiului seu adoptiv. Acest fiu a murit în anul acesta. 
Mumă-sa a lasat, ca averea însemnată primită dela Gam
betta să şe folosâscă ca fundaţiune întru memoria fiului seu 
din care să se ajutoreZe studenţii săraci irancesi.

Curtea papală din Roma a denumit de nunciu al seu 
in Paris pe monsigneurul F e r a t a .  Nuneiul papal ar avé 
instrucţiuni să întreţină relaţiuni amicali cu republica fran
cesă, şi să se abţină de a face comploturi în contra repu
blicei cu partidele monarchiste. Nuneiul Ferrata s’ar fi es- 
primat, că biserica stă d’asupra partidelor. Biserica este în- 
temeeată de DZeu, ér statul este făcut de ómeni. Biserica 
dară póte avé relaţiuni amicali nunumai cu monarchiile 
dar şi cu republicele, presupunând, câ guvernele republi
cane se pórta cu stimă cuvenită faţă de instituţiunile bise
ricesci. Partidele monarchiste ar fi deprimate din causa ţi
nutei nunciului papal. Se vede însă, că forma republicană 
de stat în Francia e atât de consolidată, încât diplomaţia 
vaticană trebue să ţină cont de ea. Şi dacă ieri Roma 
a avut păreri slabe despre republică, astăZi trebue să aibă 
păreri mai bune; lăsând la o parte partidele monarchiste 
francese decăZute cu totul, ce precum arată şi nuneiul Fer
rata, sunt incapabile de orice acţiune seriosă, Mr.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Per sonal . )  Comitel6 suprem al comitatu

lui Sibiiu, dl Gustav T h a l m a n n  a plecat cu trenul 
de ieri la Budapesta.

* (E s p o s i ţi u n e a d in  T i mi ş o r a ) .  După 
un raport al Ziarului „Luminătoriul“ esposiţiunea din 
Timişora este forte bine cercetată. Pe fie care (U o 
cercetăză o mie păn la 2 mii de omeni. In privinţa 
arangiamentului şi a bogăţiei obiectelor espuse, esposi
ţiunea nu lasă nemica de dorit şi după părerea con
fraţilor noştri, ea este cea mai succesă întreprindere 
de soiul acesta, după esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta.

* ( Di s l o c a r e  de t r u  pe). Regimentul al 3-lea 
de husari, care a fost pănă acuma în Sibiiu, plăcă 
a4i la manevre şi după manevre se stabilesce în 
Braşov, ăr la Sibiiu vine regimentul al 2-lea de hu
sari, staţionat pănă aci în Braşov.

* (Necr ol og) .  Din Bucium-Cerbu, primim ur- 
mătoriul anunţ funebral:

Cuprinşi de adâncă durere aducem la cunoscinţă 
tuturor consângenilor şi amicilor; că scumpul nostru 
fiu Eugen Sabin Todescu — studinte de clasa a IV 
reală, la realele luterane din Sibiiu — după un 
morb greu şi îndelungat, astăŞi la orele 10 din 
nópte în etate de 15 ani, împărtăşit fiind cu sf. 
taine ’şi-au dat inocentul seu suflet in mâuile Cre
atorului.

Partea pămăntăscă a scumpului şi neuitatului 
defunct se va înmormânta din locuinţa părintăscă 
Marţi în 30 Iuliu st. v. a. c. la 3 óre p. m. în ci- 
miteriul bisericei romane gr. orientale din loc spre 
eternul répaus.

Cu inima frântă de durere îl deplâng: loan To 
.de8cu, paroch rom. gr. or., Iudita Todescu, născută 
Tomuşiu, ca părinţi. Virgil, Enea, Bariu, ca fraţi. 
Letiţia, cu sociul J. Popoviciu, Ana, Minerva, Sido- 
nia, Valeria, ca surori şi cumnat., Teodor Tomuşiu 
ca moş.

Bucium-Cerb, îu 27 Iuliu st. v. 1891.
* institutul de bacteorologie al dlui doctor Ba- 

beş. In luna acésta s’au terminat tratamentele cu vr’o 
20 de persóne muşcate de câni turbaţi. Tóté aceste 
persóne se află acum pe deplin sénátóse. Actual
mente se află 15 persóne, străini şi Români, cari 
urmăză tratamentul antirabic.

* ( Dr a g o s t e  î n t r e  r o mâ n i  şi ungur i . )
Iu 4iua de 13 curent o crimă s’a săvârşit in

Predeal. Un impiegat dela calea ferată ungară a lo
vit cu pumnalul pe d. Nicolau impiegat dela calea 
ferată rornâuă. Rana de şi nu este mortală, dar pre- 
sintă consecinţe grave. Motivul lovirei au fost o 
discusiune ivită între ambii impiegaţi. D. Otrobán, 
cunoscut prin ura în contra Românilor a început 
să insulte pe impiegaţii români aruncându lo epite
tele cele mai murdare. D. Nicolau neputând suferi 
insultele urmaşului lui Atila răspunse prin nesce cu
vinte energice, punândul la locul său şi reamintindu-i 
câ se afiă pe pământ românesc. D. Otrobán în furia 
Iui bestială scóse pumnalul şi’l împlântă hoţesce în 
peptul dlui Nicolau şi dacă ceilalţi pretini nui dă- 
teau ajutor, de sigur d. Nicolau era să fie mort.

Ambele direcţiuni au fost îusciinţate împreună 
cu parchetul din Pioiesci, se aştăptă ancheta. Ungurii 
stărue a se face lucrurile muşama.

Spiritele sunt forte agitate, scrie „Timpul.“
* ( I s c u s i n ţ a  p o l i ţ i e i  d i n  Cl uş i u. )  Mai 

Zilele trecute maşioistii Eugen Genge şi Cari Sebő- 
fier au înscenat o bătae in otelul „Elisabeta“, în 
urma căreia au sdrobit mai multe fălci de ale ace
lora, cari insistau să cânte musica „Kossuth Lajos 
azt izeute“. Poliţia a întrevenit şi a desfăcut pe 
bătăuşi, dar înainte de a preda judecătoriei pe pre
tinşii vinovaţi, aceştia ş’au văZut de drum.

piareie din Cluşiu sunt cătrănite foc, că nemţii 
acum vor rîde în pumni de păruiala ce o au însce
nat, fără ca se fie pedepsiţi.

* (P_âPa d e l a  Ro ma  ă r ă  m o ş t e n e s c  e.) 
Cardinalul de la nunţiatura din Viena, Lönhardt, a 
lăsat la morte 54 mii floreni şi o mulţime de pre- 
ţiose in aur şi argint. De moştenitor a lăsat pe 
papa de la Roma, ăr rudeniilor le-a lăsat puţin din 
colosala avere. Se vestesce că papa nu a refusat 
moştenirea şi astfeliu va mai adauga şi aceea sumă 
la averea ce o mai are» Şi totuşi se plânge bietul 
papă, că e prinsonier în Vatican!:

* ( Ru t e n i i  di n  Bucovi na ) .  Au adresat o 
petiţiune municipalităţei din Cernăuţi cerând înfiin
ţarea unei scoli populare cu patru clase, în care cur
surile să se predea în limba ruteuă, căci cei patru 
mii de copii ai celor 10,000 de ruteni bucovineni 
uu au pănă astăZi o asemenea scolă.

* ( C a t a s t r o f ă  f ami l i a r ă ) .  Fetiţele baro
nului Horváth Băla s’au scăldat îu Murăş. Tóté 3 
s’au înecat în valurile rîului, Lângă Nyárádtó, aprópe 
de Târgul Murăşului.

Din public.
Mă simt îndemnată de a aduce cu mulţămită 

la cunoscinţă publică procederea societăţii de asigu
rare pe viaţă „Equitable din New York“, carea in 
restimp de 15 4^e? după-ce i-am produs documen
tele despre mórtea soţului meu, a Drului l o a n  Moga,  
mi-a licuidat în cel mai culant mod suma de asigu
rare contractată cu poliţa de asigurare ddto 30 De
cembre 1886.

Sibiiu, în 23 Iuuiu 1891.
Ana Moga.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 10 August 1891

Viena B.-Pesta.
Renta de aur ung. de 4 ° , . . .   ..................... —.— —. 
Galbin ......................................................................  5.59 5.57
Napoleon ......................................................................  9.357* 9.38
100 maree nemfesei ..................... ... 53.027a 57.95,
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Nr. 229. [111] 3—3
CON CURS.

Pentru ocuparea posturilor înve 
ţătoresci deîa scólele gr. or. române, 
din comunele mai jos însemnate, se 
escrie concurs cu termin de 30 <j’îe 
dela prima publicare.

1. Br i s n i c ,  cu salariu de 200 fl., 
Bolvinfji în 4 rate trei lunari antici
pative, cuartir liber şi 4° cubici de 
lemne.

2. L ă p u g i u l d e j o s - O h a b a ,  
cu salariu de 208 fl., şi adecă: a) 94 fl., 
în bani; b) 95 măsuri (â 30 lt.) cu
curuz în bombe â fl 20 ,=  114 fl, cuar
tir liber şi 16°Q de lemne.

3. L ă p u g i u l d e s u 8 c u  salariu 
de 300 fl, solving în 4 rate trei ltu 
nare anticipative, cuartir liber şi 8°Q 
de lemne, apoi pentru serviciul de can
tor câte 40 cr., dela înmormântarea 
ómeuilor în vârstă şi 20 cr. dela a 
copiilor.

4. Lă p u ş n i c ,  cu salariu de 
150 fl., solving in 4 rate treilunari 
anticipative, cuartir liber şi 25 cară 
de lemne.

5. P a n c - S ă l i s t e ,  cu saîariu 
200 fl. solvindi în 4 rate trei lunari 
anticipative, cuartir liber şi 8°Q de 
lemne.

6. Săcămaş ,  cu - salariu de 
153 fl. şi adecă: şi adecă: a) 70 fl. 
în bani; b) 50 măsuri cucuruz =  60 fl.; 
c) 4 măsuri fasole =  8 fl , d) folosirea 
a două grădini cu venit de 15 fi., 
cuartir liber şi 8 °Q  de lemne.

7. S t ă n c e ş t i - O h a b a ,  cu sa 
lariu de 130 fl. şi adecă: a) 120 fl. 
în bani; b) folosirea a două gră
dini =  10 fl. cuartir liber şi 8°Q de 
lemne.

8. Ti ssa,  cu salariu de 214 fl. 
şi adecă: a) 110 fl. în bani; b) 80 
măsuri cucuruz =  96 fl.; c) 4 măsuri 
fasole =  8 fl; cuartir liber şi 8°Q de 
lemne.

9. Dobr a ,  un post de învăţă- 
toriu la BCÓla capitală cu salariu de 
400 fl. solving în rate lunari decursive. 
Cei ce vor documenta cunoscinţă de 
musică instrumentală vor fi preferiţi.

Doritorii de a ocupa una din 
aceste staţiuni, au a-şi aşterne supli- 
cele lor instruite conform legilor în 
vigóre la subscrisul oficiu protopres- 
âiteral până la terminul sus indicat-

Dobra, la 10 Iuliu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Dobrei, în conţelegere cu res
pectivele comitete parochiali şi cel 

protopresbiteral.
Romul de Crainic,

protopresbiter.

Nr. 408. [114] 3—3
CONCURS.

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţetoresci la scólele poporale din mai 
jos însămnatele comune din tractul pro
topresbiteral al Treiscauneîor se escrie 
concurs cu termin pănă la 15 August a. c.

1. Che z d i  Mă r t ă n u ş ,  salariu 
anual 212 fl. din repartiţie încassân- 
dă prin epitropia parochială, cuartir 
liber în edificiul scólei şi 2 org. lem
ne pentru încălzit.

2. F i li a Oşdul a ,  salariu anual 
81 fl din repartiţia eventualminte in- 
vâţătoriul din matera Chezdi Mărtă
nuş va provedea învăţământul şi în fi 
liă 2 cjile în săptămână pe lâogă ada- 
ugerea acestui salariu împreuuat cu 
cuartir liber in edificiul scólei.

3 C e r n a t u l - i n f e r i o r ,  salariu 
160 fl. cuartir liber în edificiul scólei 
şi lemne pentru încălzit-

4. C o va s na, pentru postul de 
învăţătoriu de clasa I, 180 fl. din 
fond şi repartiţiă.

5. Ză b a l a ,  salariu 200 fl. din 
repartiţiă, cuartir liber şi lemnele tre- 
buincióse de încălcjit.

6. P ă p ă u ţ ,  salariu 152 fl. 50 cr., 
din fond şi repartiţiă, cuartir liber şi 
lemne pentru încălzit.

7. B o r o ş n e u l  mic,  salariu 
200 fl., din repartiţiune, cuartir liber 
şi lemne pentru încălzit.

8. Li s neu ,  cu sălariu de 120 fl., 
din fond şi repartiţiune, cuartir liber 
şi lemne pentru încălzit.

9. I n t o r s u r a - B u z e u ,  postul 
de al 2-lea învăţătoriu, salariu anual 
200 fl., din repartiţiune, cuartir liber 
şi lemnele trebuincióse pentru încălzit.

10. Ya ma - Bu z ă u ,  cu salariu 
de 200 fl., din repartiţiune, cuartir 
liber şi 25 poveri de lemne.

Fiind tóté aceste posturi împre
unate cu cantoratul, dela reflectanţi 
se cere desteritatea in cântări si ti
picul bisericesc. Cererile concursuale 
instruite în sensul legilor din vigóre 
se vor aşterne în termin deschis sub
semnatului ofieiu protopresbiteral. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Treiscauneîor, în conţelegere cu 

respectivele comitete parochiale.
S.-Sân-Georgiu, 13 luliu, 1891.

Dimitrie Coltofean,
protopresbiter.

Nr. 393. [120] 2 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci din comunele mai jos în- 
sămnate, din protopresbiteratul Sebe
şului, se escrie concurs cu termin pănă 
20 August a. c.

1. Da i a - r o m.  două posturi:
a) postul prim cu salariu anual 

pe 200 fl.
b) postul al doilea cu salariu 

anual de 150 fl.; fie-care învăţător va 
avea cuartir liber în edificiul scólei 
şi va primi un stângin de lemne; gră
dina şcolară o folosesc ambii.

2. Săs c i or i ,  pentru postul al 
doilea, cu salariu anual de 200 fi., din 
cassa bi8ericei, cuartir liber în edifi
ciul scólei.

3. P i a n u l  s u p e r i o r ,  cu sala
riu anual de 200 fl., cuartir liber şi 
2 stângiDi de lemne.

4. Dr o mb a r i u ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir liber şi lemne de 
foc.

Cu fie care diu posturile acestea 
e împreunată îndatorirea, ca fiitoriul 
învăţătoriu să instrueze pe copii cân
tările şi să cânte cu ei în biserică li
turghia în Dumineci şi sărbători.

Reflectanţii la aceste posturi au 
a-şi aşterne cererile concursuale in
struite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul indicat.

Sebeş, 16 luliu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con
ţelegere cu comitetele parochiale res

pective.
loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 410. [121] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de în 
văţători la scólele în comunele mai 
jos numite din protopresbiteratul Lup 
şei, se escrie concurs cu terminul pre 
30 August a. c. v.

1. La scóla din O c ol i şul - mar  e 
cu salariu în bani 230 fl., 20 ferdele 
v. bucate 35 Klgr. legumă, folosirea 
grădinei scólei, 6 fl. pentru conferinţe 
cuartir şi lemne, cari tóté dau suma 
de 306 fl.

2. La scóla din Oc o l i ş u l  mic,  
cu salariul în bani 138 fl., 12 ferdele 
v. bucate, 4 Kigr. legumă, cuartir şi 
lemne.

3. La scóla din Va 1 e a-L u p ş e i, 
în bani 125 fi., cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre unul 
din aceste posturi au să-şi aşternă ce
rerile provăcjute cu documentele rece- 
rute de statutul organic şi normativul 
scolariu, la subsemnatul oficiu.

Se observă, că peţitorii la postul 
Ocolişul mare, sunt datori a ţinâ şi 
strană, pentru aceea au a se presenta 
în o Duminecă înainte de alegere pen
tru a-şi arăta dosteritatea în cântările 
bisericesci.

Preste tot, aleşii vor fi datori a 
propune elevilor în teorie şi pracsă 
pomăritul şi legumăritul.

Ofenbaia, în 15 Iuliu, 1891. 
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Lupşei.
loan Danciu,

protopresbiter.

Nr. 249. [118] 2—3
CONCURS

Pentru întregirea posturilor va
cante învăţătoresci dela scólele comu
nelor bisericesci gr. or. din protopres 
biteratul Câmpenilor, se escrie concurs 
cu terminul 25 August v. 1891.

1. Al bac,  cu 300 fl., din alodiu 
şi cuartir încâlcit.

2. N e a g r  a d e j o s, cu 200 fl., 
din repartiţie şi cuartir încălzit.

3. Lăpuş ,  cu 200 fl., din re
partiţie şi cuartir încălzit.

4. Po n o r  el, cu 200 fi., din re
partiţie şi cuartir încăltjit.

5. Lăzes c i ,  cu 150 fl., din re
partiţie.

6. Pe leş, cu 150 fl., din repar
tiţie.

7. Po i ana ,  cu 150 fl., din re
partiţie.

8. Sohod  ol. cu 150 fl., din re 
partiţie şi cuartir încălzit.

9. S ă c ă t u r a ,  cu 150 fl., din 
repartiţie şi cuartir încălzit.

10. Ce r t e g e a ,  cu 100 fl, din 
repartiţie şi cuartir încâlcit.

11. V a l e a v e r d e  cu 100 fl., 
din repartiţie,

Doritorii de a ocupa vr’unul din 
aceste posturi se trimită cererile lor 
concursuale însoţite de documentele 
despre cuahficaţiuuea recerută de le 
gile şcolare din vigóre la subscrisul 
oficiu pănă la terminul cuvenit.

Concurenţii la postul din Albac, 
cu care este legat şi serviţul de can
tor în biserică, să se presenteze în 
biserica de acolo spre a arăta cunos- 
cinţele lor în cântările bisericesci.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Câmpenilor.
Câmpeni, 18 Iuliu, 1891.

Romul F urdui,
protopresbiter.

Nr. 573. [115] 2—3
CONCURS.

In sensul preagraţiosei resoluţiuni 
dto 14 a. c. Nr. 3042. B. pentru în
deplinirea postului de paroch din pá
roddá vacantă de a III a clasă, Ş e 
l i mber ,  se escrie prin acesta diu 
nou concurs cu termin de 30 de ţlile 
dela prima publicare a acestuia în 
foia „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt venitele din porţiunea ca
nonică, din birul in naturale şi din 
stolă, cari tóté la olaltă cotüputate 
după calculul mediu al celor ciuci 
ani din urmă dau, suma de 340 fl.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post au a-şi aşterne suplicile concur
suale adresate sinodului parochial, şi 
instruite cu documentele cerute în 
BenBul normelor bisericesci din vigóre, 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
îu terminul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sibiiului.
Sibiiu, 24 Iuliu, 1891.

In conţelegere cu comitetul parochial.
loan Papin,
protopresbiter.

Nr. 272. [119] 2—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea posturilor va
cante de învăţători la scólele poporale 
diu comunele mai jos însămnate din 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie prin 
acesta concurs cu termin de 30 ţlile 
dela prima publicare în „ Telegraful 
Român.“

1. Al măş e l ,  cu salariu anual 
150 fi., cuartir gratuit în edificiul scó

lei şi lemne de încălzit după trebu
inţă.

2. B a c e a cu fiba C u e ş, salariu 70 
fl. in bani, 70 ferdele â 16 cupe cucu
ruz în bombe, cuartir în edificiul scólei, 
folosirea grădinei şcolare pentru le
gumi şi un stângen lemne de foc.

Fiitoriul învăţătoriu va fi obigat, 
când cere lipsa, a ţină şi strana in bi
serica din filie.

3. C e r t e j u l  de j o s  cu fi l ia 
Coaja,  salariu anual 150fi., din re
partiţie, cuartir gratuit in edificiul 
scólei şi 3 stânjini lemne de încălzit.

4. G i a l a c u t a c u  filia C â b e s c i, 
salariu 150 fi., cuartir în edificiul scó
lei şi 3 stânjini lemne de încălzit.

5. Tâ r na va ,  cu salariu anual 
de 150 fl. cuartir în edificiul scólei, 
grădină do legumi şi 3 stânjini de 
lemne.

6. Uleş,  cu salariu anual de 80 
fi. în bani şi folosirea unui pământ 
arătoriu şi de fânaţ, socotit în 30 fi. 
la an şi 1 stângin de lemne.

Doritorii de a ocupa vr’una din 
aceste staţiuni au a şi aşterne supli- 
cele de concurs, instruite conform le
gilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Iliéi, în conţelegere cu co
mitetele parochiale conceruente.

Ilia, la 20 Iuliu, 1891.
Avram P. Pécurariu,

protopresbiter.
________________________________ Ut

[110] 2—3 '
EDICT.

Iacob David Boieriu gr. or. din 
Grid, bărbatul legitim al Măriei Sa- 
moilă Modorcea. căsătorită Boeriu, 
gr. or. diu Grid, care de trei ani şi 
şepte luni a părăsit pe soţia sa făPă 
a se sei locul ubicaţiunei lui, prin 
acesta se cităză, ca în termin do şese 
luni de (JR0 dela prima publicare a 
acestui edict să se presenteze înaintea 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, 
căci la din contră procesul edictal 
incaminat de soţia sa se va pertracta 
şi decide şi în absenţa lui.

Făgăraş, 26 Aprile, 1891.
Oficiul protopresbiteral greco orient, 

al Făgăraşului.
Iuliu Dau,

protopresbiter.

Nr. 13. [122] 2—3

Publicaţiune.
Pentru edificarea unui edificiu de 

scolă, tn comuna Poiana, protopres
biteratul Mercurei, comitatul Sibiiului, 
încuviinţat prin resoluţiunea Preave- 
nerabilului consistoriu archidiecesan 
de dto Sibiiu 6 Iuliu Nr. 3845 se 
escrie prin acâsta, licitaţiune publică 
minuendâ,

Licitaţiunea se va ţină la 12/34: 
August la IO ore a. m. în sala 
scólei gr. or. din loc.

Preţul esclamărei este de «S 578  fl.
Licitanţii vor ave a depuue un 

vadiu de 5  % din preţul esclamărei, 
pe care minus — oferiotele va avea a-l 
întregi la XO % a sumei oferite.

Oferte scrise şi provăglute cu vá
diul recerut încă se primesc pănă la 
óra licitaţiunei.

Planul de edificare, preliminariul 
de spese şi condiţiunile de licitaţiune 
se pot vedé la preşedintele comisiu- 
nei de edificare domnul Elia Pop,  
notar comunal în Poiana, pana la ţliua, 
licitaţiunei.

Po i a n a ,  la 25 Iuliu, 1891.
Comitetul parochial.

Redactor responsabil Nicolau Ivan. E d itu ra  şi tipariu l tipografiei arch id iecesan e,


